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INSERŢltiiVILEs 
de un şir garmond : prima 
dată 14 baDl; a doua oară 
12 bani ; a treia oară S b. 

de fiecare publicaţiune 

Atât abonamentele, cât şi 
inserţiunile sunt a se plăti 

înainte în Arad. 
Telefon pen t r a oraş şi comitat 501 

Scrisori nefrancate nu se p r imesc 

Intoleranţă şi ignoranţă. 
Causa celor mat mari neînţelegeri 

şi certuri dintre Români şi Unguri este 
nu numaî firea intempestivă a acestora 
din urmă, dar maî ales lipsa lor de 
orientare în afaceri ce privesc vieaţa 
noastră culturală şi politică. Nu cunosc 
adică nici instituţiunile nici oamenii 
noştri. De aceea apar în foi articole 
pe cari dacă nu le-di şti de cele mai 
multe orî efluxul absolutei neorientări, 
ai fi tentat a crede, că fie-care ţiarist 
maghiar ne este un duşman, jurat pe 
moarte şi vieaţă. 

Astfel ca să nu mergem mai de
parte, să ne oprim asupra celor scrise 
de presa maghiară din incidentul insta
lării Episcopului Aradului. 

>Arad és Vidéke*, organ guver
namental, scria în ajunul instalării 
următoarele privitoare la viitoarea 
atitudine a P. Sfinţiei Sale Episcopului 
I. I. Papp: 

nDoar ici colo se exprimă îngnjarea : 
oare fi-va destul de tare noul episcop să se 
stie absolvă de influenţa predecesorului sêu 
néîntaritu, .. 

Incontestabil că şirele aceste sunt 
inspirate de ura ce mai marii dela co
mitat au faţă de vicarul Mangra, cărui 
în prima linie îi revine meritul de a 
fi fost pedecă să nu ni-se pună episcop 
pe cj^^tfoîP 'TOf 5!»*^ 
insă şi multă nepricepere la mijloc. 

Cum îşi închipuesc adică ţiariştil 
maghiari activitatea unul episcop ro
mân şi îndeosebi relaţiunile luî cu 
sjetnicii sei? Că vine sfetnicul des de 
dimineaţa să-l influenţeze, spunându-\ 
una şi alta la ureche? Dar afacerile 
diecesane, chiar cele mai puţin impor
tante, se resolvă în Consistor şi Sinod 
si nu un vechiu biserican, cum e actua
lul episcop, ar fi capabil să respingă j 
o ideie- ori hotărîre primită de majori
tatea corpurilor cu carî împreună este 

chemat a guverna numai pentru ca » pre
decesorul sëu neîntărit" ar sprigini şi el 
acea ideie. 

Dacă şi-ar fi dat seama de con
stituţionalismul bisericii gr.-or. române, 
publicistul maghiar n'ar fi scris rindu-
rile de mai sus, carî sunt şi o insi
nuare perversă şi o ofensă la adresa 
Episcopului oAraduluî. 

Şi ce au scris tiarele maghiare 
despre banchetul dela Curtea Episco-
pească? S'au supărat că P. S. Sa a 
vorbit româneşte ! Dar cum sună 
legea ? Că un Român ajungând epi
scop, n'ar mai fi avênd dreptul nicî 
chiar în casa sa să vorbească ro
mâneşte ? Dar tocmai pentru-că este 
cel mal mare peste noi şi pentru-că 
are posiţie de drept comun în stat, 
prelatul român, ori-cine ar fi el, e da
tor în primul rînd să caute a scoate 
in relief drepturile limbeî sale materne. 
Şi mai ales atunci când se instalează, 
socotim că prelatul român are să 
asculte bătăile inimilor credincioşilor 
sei, ear nu să întrebe ori să se gân
dească la ceea-ce iar plăcea ori displăcea 
jurnalistului maghiar. 

Noî legi avem, positive şi natu
rale, carî regulează vieaţa publică în 
biserică şi şcoală şi în societatea româ
nească întreagă. Prelaţii noştri cari 
vor să poată lucra în tignă şi au ca 
ideal înălţarea poporului, desigur că 
după - aceste legi- ш*4тх-*<рт*і(т,. .ear 
nu vor căuta graţia ziariştilor maghiari 
cari pe d'o parte sunt şoviniştl, pe de 
altă parte — când discută afaceri ro
mâneşti — foarte ignoranţi. 

Presa din Germania de
spre şovinismul maghiar. Şi 
străinătatea tot maî mult începe а-ï cu
noaşte pe Maghiarii noştri. Ştie deja 
cât plăteşte vestita libertate şi egalitate, 
de care se bucură la noi nationalită-
ţile. In numërul din urmă al mare! 

reviste din Berlin » Preussische Jahrbü
cher* profesorul universitar Vilhelm 
Dibelius publică un studiu interesant 
despre soartea Saşilor din Ungaria. 
Estragem din articolul ăsta următoa 
refc : 

„In urmă apoî — şi asta o înţeleg şi 
muiţî dintre maghiarii mai cumpetaţi, fără 
să aibă însă curajul să păşiască în contra 
terorismului şoviniştilor — politica de 
apăsare primejduieşte şi posiţia politică a 
Ungarieî. In naţionalităţi doarme o mare 
putere de resistenţă, care ce-i drept nu e 
încă primejdioasă pentru stat, dar în cel 
mai apropiat viitor va putea să fie. 

„Am vëzut cumcă în parlament numai 
Saşii din Ardeal şi Slovacii au deputaţi 
naţionalişti, pe când Româniî şi celelalte 
naţionalităţi aşa zicênd absolute nu sunt 
représentât!. Nu e însă probabil, că îm
prejurările vor rëmânea aşa. Saşii la ale
gerile din urmă au câştigat două mandate, 
ear în Banat acum pentru întâia oară au 
candidat deputaţi naţionalişti,carî au întrunit 
voturi imposante, deşi nu de-ajuns. Şi 
Româniî încep a se mişca. Românii până 
acum au urmat o politică de pasivitate, 
ca — precum declarase unul dintre frun
taşii lor, — astfel ne luând parte din 
vieaţa constituţională, să nu recunoască 
ega l i tă ţ i l e . Cu prilejul alegerilor din urmă 
•o parte a pornit deja o mişcare de acti
vitate. Aceştia cred că pe încetul vor putea 
pune mâna pe 20—30 de mandate. Aceasta 
fireşte e încă numai plan frumos, dar dacă 
maghiarii vor continua cu politica lor de 
apăsare, şi cei mai pacinicî cetăţeni se 
vor vedea siliţi să se opună, şi resultatul 
acestei resistente probabil va fi: că 40—50 

>ide* deputaţî de^ai Naţionalităţilor vor intra 
în parlament, — şi cumcă aceştia aicî vor 
observa o altă ţinută, maî bărbătiască, şi 
rodnică e firesc. Ear dacă naţionalităţile 
vor fi unite — şi asta se poate prevedea 
din apropierea ce s'a săvîrşit între Români 
şi Saşi, odinioară duşmani neîmpăcaţi — 
50 sau 40 de deputaţi vor forma o' aşa 
putere, încât vor fi în stare să împiedece 
masinéria constituţională, sau cel puţin să-'I 
facă cele mai mari greutăţi. Şi cumcă sta
tutele de casă câte avantaje le ofere unor 
oposiţionali nemiloşi, au arătat-o vremile 
din urmă". 

Pressa maghiară despre instalare. 
» Aradi Közlönyч în numërul 1 1 5 

publică următorul articol de fond, 
sub titlul >A keserves áldomást. 

Naţionaliştii noştri românî momiţi de 
conivenţa maî mare ce-o observă guvernul 
de azi în politica sa faţă de naţionalităţi, 
au ajuns pe încetul la convingerea, că 
acum cu siguranţa vor putea pune mâna 
pe conducerea trebilor din comitat şi — 
au rupt legăturile cu acea parte a autori
tăţii şi représentante! comitatense, care stă 
pe baza ideii de stat maghiar. Au vëzut 
că dela o congregaţie până la cealaltă 
mereu sporeşte semănătura lor, creşte în
semnătatea acţiunii şi autoritatea vorbei 
lor şi de aceea de loc n'au pregetat în 
adunările comitatense să agite spiritele prin 
aducerea pe tapet a tendinţelor lor naţio
naliste atât de provocatoare. Trebuie că 
succesul aparent de până acum li-s'a urcat 
binişor în cap, căci dela postavul verde 
au trecut la păn\ă, şi Ia banchetul de erl 
dat de nou instalatul episcop român, au 
tăiat şi faţa albă de masă între ei şi 
oaspeţii lor maghiari. Sau maî pe româ
neşte zis: lupta începută pe terenul po
litic şi continuată cu foc crescênd, prin 
toaste avîntate şi ciocniri de pahare au 
trecut-o pe terenul social. 

N'am obişnuit să considerăm de eveni
mente scenele, cari se petrec la mesele albe şi 
isvoresc din dispoziţiile mal încălzite, dar 
decursul banchetului de erl merită, ba 
cere atenţiune, căci e corolariul unei mi
şcări însemnate şi d'un colorit provocator. 
Cronicarul nu poate trece peste ele în 
tăcere, când vedit e, că sunt simptomele 

лдпог relaţiunî, ce esercită o continuă 
reacţie asupra vieţii noastre politice şi 
sociale. 

N'am pretins dela banchetul unul 
episcop românesc manifestări maghiare 
şoviniste, ba am fi închis poate ochiî şi 
la anomalia, că un dignitar al regatului 
ungar, membrul caseî de sus, în mijlocul 
căpeteniilor autorităţilor şi oficiilor chie-
mate la masă, în limba românească toas
tează pentru regele ungar şi în aceiaşi 
vreme paralel, ba demonstrativ şi în locul 
întii îl numeşte şi împërat ; dar totuşi e 
prea mult, dacă stăpânul casei care vorbeşte 
perfect ungureşte şi pentru fruntaşii oaspe
ţilor, capul autorităţilor, pentru corniţele 
suprem tot româneşte toastează, va să zică 

L A ROMA... 
VIII. 
Catedrala St Paul. 

Sâmbătă, 18 Aprilie îeşim din 
Roma pe Poarta S-t. Paul, în partea 
de Sud a oraşului. Lăsăm în stânga 
Forul Roman şi Muntele Palatino, în 
dreapta Templul Vestei, Piramida Caio 
Cestio şi Muntele Testaccio, în faţa 
eăruîa curge maiestos Tibrul. 

Templul Vestei e întreg din mar
mură albă, rotund, avênd pe. dinafară 
19 coloane în stil corintian; a fost, 
pe vremuri, închinat cultului Vesteî. 

Piramida Caio Cestio e lângă 
Poarta St. Paul şi alipită de zidul care 
împrejmueşte Roma. In camera din 
interior odinioară erau frescurî; acum 
sunt şterse de vremuri. Piramida nu 
e înaltă, să tot aibă 2 5 — 3 0 metri. 

Trecênd pe câmp bine cultivat, 
lăsând în stânga şi dreapta noastră 
grădini cu viile drăguţe, şi p'alocurea 
apropiind de tot malul Tibrulul, ea-
tă-ne în zece minute (cu tramvaiul) în 
faţa Basiliceî S-t. Paul. Intrăm pe uşa 
dela mează-noapte şi ne vedem în 
una dintre cele maî maïestoase clădiri 
ale lumii. Are forma cruce! latine şi 
naîa cea mare e prejmuită de 8 0 
Stâlpi (câte doué şire de 2 0 coloane 

în stânga şi dreapta); coloane maî 
frumoase nu există în Roma întreagă; 
sunt din granit strălucitor şi înalte de 
1 4 metri. Pe zidul ce împrejmueşte 
această naîe, în stânga şi dreapta, sunt 
portretele tuturor papilor lucrate în 
mosaic. In partea dinspre resărit este 
vechiul altar papal, avênd patru co
loane de porfir şi auriturî bogate, ear 
baldachinul sub care e aşezat altarul e 
pe patru coloane minunate de alabastru, 
dăruite papeî GrigoriuXVI ( 1 8 3 1 — 1 8 4 6 ) 
de Mehemed AU (din Egipt). Sub 
acest altar se păstrează o parte din 
osemintele sfinţilor Petru şi Paul. 

Catedrala are de altfel patru ca
pele, fiecare cu statui şi picturî de 
ceî mal celebri, măiestri modernï aï 
Italiei, fiind basilica făcută dela 1 8 2 5 
încoacî, de oare-ce la 1 8 2 3 arsese. E 
meritul Papeî Leon XII că s'a reedi-
ficat. Una dintre frescele frumoase 
presintă pe S-tul Paul cercetând pe 
Anania şi Botezarea S-tuluî Paul. Sunt 
apoî alte opere preţioase de Nicola 
Consoni, Carlo Gavardini şi alţiî. Unul 
dintre altare este încrustat artistic cu 
malachit donat de Nicolae I (care a 
trimis şi granitul superb de pe mormân
tul luî Napoleon I din biserica Invali
zilor). Statuia S-tuluî Paul (din capela 
S-tuluî Benedict) este opera luî Tenerani. 

Nu maî puţin este admirată faţada. 
E triunghiulară şi toată lucrată numaî 
în mosaic, represintênd pe Isus între 
S tul Petru şi Paul şi alte scene bi
blice. Portalul dinaintea faţadei este 
alcătuit din 1 4 columne de marmura 
albă. 

Suntem pe malul Tibrulul. Pentru 
o liră de persoană, un birjar ne duce 
până la muntele Gianicolo, la 

Statuta Garibaldi. 
Nu o să uit vieaţa mea întreagă 

ora aceasta. După ce am traversat 
mulţime de străzî şi pieţe spaţioase, 
cu fântânî abondente în apă ce ţişneşte 
formend curcubee, ajung la poalele 
muntelui. Urcăm în serpentine, dealul 
e un parc de toată frumseţa. In vêrf 
este o fântână monumentală, construită 
din ordinul unuî papă (am uîtat să-î 
însemn numele, gravat de ' altfel pe 
faţada de marmură a fântânei), fân
tâna-! înfrumseţată cu statui, tritoni etc. 

Trecem apoî ca printr'o galerie : 
în stânga şi dreapta, pe seclurî de pea-
tră, busturï de ale eroilor luî Garibaldi 
şi ale bărbaţilor de stat car! au cola
borat cu » eroul eroilor» la întemeîa-
rea Italiei unite. Ş'ajungem în faţa sta
tue! luî Garibaldi. Im! descoper capu 
ş'un fior më cuprinde, o emoţie cum 

n'am simţit' în vieata mea de cât 
atuncî, când la Versailles am vëzut 
statuïa > Ultimele zile ale luî Napo
leon*. . . Privesc statuïa. Garibaldi e 
călare. Are ochii aţintit! asupra Romeî, 
par'că veghiază asupra eî şi e o nespusă 
mândrie şi bărbăţie în atitudinea luî. 

Pe soclu, jos la trepte, e o co
roană de bronz, semn al omagiului Ro
mei şi mulţime de coroane, unele 
veştede, altele florî proaspete. 

Unul din grupurile de bronz ce 
împresoară statuïa represintă o năvală 
de soldaţi: în mijloc stegarul, căzut, 
dar un alt soldat apucă steagul şi cu 
ochiî ţintă spre direcţia arâtată de sabia 
oficeruluî, dau nainte ca uraganul ; în 
dos alt grup ; un soldat sună victorie, 
steagul fâlfâie, în giur soldaţii răniţi, 
unii căzuţî, dar peste tot un aïer de ve
selie şi serbătoare ; în stânga şi dreapta 
statul carî represintă istoria şt gloria. 

Platoul pe care e aşezată statuia, 
e minunat şi vederea d'aicî asupra Ro
mei şi a împrejurime! e una dintre 
frumoasele panorame ale lumii... Tibrul 
şerpueşte maîestos pe dinaintea noastră 
(cum privim spre resărit) ; drept în faţă, 
peste mulţimea de case şi turnuri de 
biserici, vedem Quirinalul, d'asupra că
ruia fâlfâie mândru treiculorul Italiei... 
Şi maî încolo de Quirinal este Porta 
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într'o limbă care nicî el, şi nicî ceîlalţî 
maghiari n'o înţeleg; de altă parte pentru 
representantul miliţie! s'a toastat, precum 
s'a şi cuvenit, într'o limbă care a înţeles-o, 
în limba germană. 

Dar aceste au fost numaî dispoziţii 
lipsite de tact. Din contra însă cuvintele 
rostite în toastul sëu de protopopul Gurban 
la adresa oaspeţilor maghiari sunt o în-
zultă adeverată : „Până atuncî nu va fi pace, 
până D-voastre maghiarizaţi". Un advocat 
din Chişineu, Velicl, numaî în a treia per
soană a vorbit de conmeseniï sëï, când 
lăudând era nouă, cu următoarele cuvinte s'a 
esprimat despre cea vechie: „Rana die-
cesel noastre a fost, că elemente străine, ne-
chiemate s'au amestecat în trebúe intime bi
sericeşti, în afacerile noastre interne, în ehe
tnie noastre de drept, obiceiuri şi limbău. 
Toate aceste au fost fireşte, spuse româ
neşte, cum preste tot românii mireni şi 
din cler s'au nizuit să ridice dispoziţia 
oaspeţilor maghiari ţinend 8 toaste româ
neşti, 2 maghiare şi i nemţesc. 

Nu ştim, câtă parte a avut episcopul în 
chestia asüi, ce e lipsă de esperienţe, ce 
slăbiciune şi ce tendinţă. Cu drept i-se 
poate lua în nume de rëu, că deşi vor
beşte perfect ungureşte s'a sfiit a vorbi 
ungureşte, dar şi maî greu apasă în cum
păna, că — dacă a fost delà început în curat 
cu cele ce se vor întîmpla la banchet, 
dacă a trebuit să cedeze influinţeî partidei 
care l'a ales de episcop — de ce i-a chemat 
la masă pe domnii de ungurî, în frunte 
cu corniţele suprem ? Iî este oare stăpâ
nului de casă iertat să învite de oaspeţi 
atarî persoane, pe cari în decursul acestei 
mese în înţelesul ordine! de casă stabilite 
de maî nainte îî vatămă în ambiţia lor, în 
demnitatea lor oficioasă ? 

Nu rëspundem la întrebările puse. 
Accentuăm numaî regretele noastre, că la 
banchetul de ieri ultraiştil români pe vreme 
lungă au împedecat contopirea socială ce 
se pusese la cale între Românii şi Ma
ghiarii din loc. Au produs pagubă irepa-
parabilă în munca ce o întreprinseseră 
fruntaşii Românilor în frunte cu episcopul 
de pie memorie Goldiş cu gândul, ca pe 
terenul social să promoveze apropierea şi 
buna înţelegere între Români şi Maghiari. 
Căci pacea socială nivelează pe încetul şi 
cele maî aspre contraste, pe când isolarea 
şi ura înăspreşte numaî contrastele, ba pro
duce contraste şi acolo unde până acum 
n'au fost. 

Vedem starea fapti'ă a banchetului 
de ieri, o luăm şi-o aducem la cunoştinţă, 
nu cunoaştem însă origina, motivele şi îm
prejurările mai apropiate ; dar nicî nucău-
tăm să le aflăm, căci nu voim ca prin 
agitarea spiritelor să contribuim şi noî la 
munca celora, cari tind numai la nimici
rea păcii Atragem însă atenţia respecti
vilor în interesul lor propriu şi le facem 
cunoscut, că se înşală amar, dacă cred de 
sosită vremea să atace cu succes ordinea 
de stat şi caracterul naţional-maghiar al 
acestei ţerî, pentru-că poate în urma stării 
noastre şi între crizele grave ale vieţii 
noastre constituţionale n'am fi în stare să 

Pia, pe unde la 20 Septemvrie 1870, 
după o luptă eroică, a intrat în Roma 
Garibaldi în fruntea voinicilor seî, fă-
cênd astfel posibil ca azi peste Italia 
întreagă să fâlfâie acelaşi treiculor şi 
dominaţiunea peste urbea eternă să nu 
mal fie a Papei ci a Casei de Savoya. 

In depărtare, spre sud-vest, munţii 
acoperiţi cu zăpadă , . . Şi până la munţî, 
sub un cer albastru de dulce primă
vară, sunt presărate grădini, în mijlocul 
lor viile, pomii-s în floare ş-o dulce 
aromă în aer. 

Via Apia. 
După ameaza e consacrată visi-

tăril Catacombelor. Românii se strîng 
toţî în Piaţa Veneţiei, de unde pleacă 
într'un şir lung de trăsuri, care face 
sensaţie pe unde trece. 

Iubitul nostru эипсЫи*, cum îl 
zicem d-luî Bâltescu, proprietar lângă 
Piteşti, (bărbat care nainte cu 30 ani 
a terminat dreptul la universitatea din 
Bologna şi are o adoraţie pentru Italia), 
amicul Dr. Novac şi subsemnatul am 
plecat nainte, să putem vedea toate 
mal în tignă şi linişte. Ieşim din Roma 
pe Poarta St. Sebastian (sud-est) şi 
eată-ne pe vestita Via (Calea) Apia, 
care duce la Neapole, calea pe care 
întrat-au cu alalu mare atâţia împeraţî 
şi pe unde plecat-au a cuceri lumea 

ne apărăm patria şi drepturile. Necazurile 
vin şi trec ; maî iute poate va sosi tranşarea 
a anumite chestii pendente, decât o cred 
mulţi, şi în caşul ăsta n'ar fi în interesul 
românimel noastre ca fraţii lor maghiari 
să-'şî aducă aminte de el ca de unii, cari 
tocmai atuncî atacă drepturile lor naţio
nale, când ordinea constituţională e în pri
mejdie. 

Adevèrul străbate... 
Pe când un „confrate* delà Braşov, 

îngust la minte şi pătimaş peste mesura, 
îşi dă silinţa să dovedească, într'o serie 
de articole, că fondarea „Tribunei' a fost 
o nenorocire naţională şi că tot aşa, scoa-
ter ea unui ziar nou, în locul „ Tribunei' 
n'ar fi nici un câştig, p'atuncî dl N. 
Iorga, învëfatulprofêsor universitar din 
Bucureşti scrie în fruntea revistei »Să-
mănătorul* un articol, din care scoatem 
următoarele : 

Printr'o hotărîre a partidului naţional 
românesc din Ardeal şi părţile vecine, pe 
care-l represinta în lupta zilnică prin presă, 
„Tribuna", cea delà Sibiiu, şi-a încetat apa
riţia, după douzect şi unul de ani de maß. 

Dincolo de munfí, acest fapt însemnat 
a îndreptat gândurile spre un nou ziar, care 
să ducă mai departe opera de rèspândire şi 
întreţinere a sentimentului naţional care era 
menirea „Tribunei". Dincoace, s'au orga
nisât manifestaţii ale tinerimii, care s'au 
terminat prin ciocniri de stradă cu forţa pu
blică, rëu călăuzită faţă de demonştran\i'tcari 
nu prea aveau un scop înaintea lor şi dintre 
cari unii, mai desorientaţi, au crezut că aduc 
un serviciu neamului lor lovind în Români 
ca şi dînşii, ce purtau uniforma terii şi ru
pând de sus din balcoane o sabie pe care stă 
întipărită monograma suveranului. Ori-cum 
s'ar împărţi greşelile şi rëspunderea între cei 
ce au dat acest urît spectacol, această amin
tire care ar trebui cât mai repede uitată, nu 
e mai puţin adevërat că „Tribuna" merita 
să fie comemorată prin fapte mai frumoase 
şi, iarăşi, prin cuvinte mai pricepute şi mai 
alese decât acelea, pe cât de uşoare, pe atât 
de exagerete, care s'au pronunţat la întru
nirile de dăunăzl. 

Căci „Tribuna" şi-a avut zile mari ş^ 
folositoare în traiul sëu, zile care vor figura 
în istoria norocului şi lipsei de noroc a mi
lioanelor care cu jertfe grele îşi păstrează ro 
mânitatea înaintea celor ce voesc să li-o 
smulgă. Când ziarul românesc din Sibiiu 
şi a luat avêntul, el se arăta, fără îndoială, 
cel mal bine scris şi maî matur cugetat 
dintre toate câte ieşiau pentru poporul 
nostru. Cel mal buni şi maî destoinici din 
tinerimea noastră ardeleană au pus urne 
rul, nu pentru a-şî crea o mănoasă carieră, 
nicî pentru a-şî deschide calea către o si
tuaţie politică — motivele care îndeamnă pe 
cei mai mulţi ziariştildela noi, — ci pentru-că 
datoria lor îl chema la muncă, sărăcie şi 
prigonire, în odăile, pe care nici un club 
nu le mobilase din banul contribuabililor. 

oştirile romane . . . Calea nu e tocmai 
largă, şi e împrejmuită de zîd. Dincolo 
de ziduri, în stânga şi dreapta, sunt 
grădini frumoase, cu viţă ce s'agaţă de 
pomi, şi viile, unele vechi, de veacuri 
întregi, zidite din peatră ear acoperişul 
d'asemeni tot din peatră şi orisontal, 
aşa că în realitate acoperişurile sunt 
tot atâtea terase. Şi cu cât ne înde
părtăm, peisagiul devine tot maî inte
resant. Distingem bine munţii şi satele 
aşezate la poalele şi pe coastele lor... 
Spre resărit sunt adică munţii Sabinî, 
Latini etc. şi localităţile Tusculanum, 
Grotta Ferratta, Marino, Frascatti etc. 
locul de vară al patricianilor Romei... 
Şi valea asta mare delà Via Apia şi 
până în munţi e acoperită de ruinele 
cele mal uriaşe ale lumiî: apaductul 
Claudiu, zidit de censorul cu acelaşi 
nume, la anul 312 nainte de Christos ; 
tot acest censor a făcut de altfel şi 
calea Apia. Apaductul, deşi ruinat d'a-
tâtea veacuri, e imposant ş'acum; p'a-
locurea are o înălţime de 12—-15 metri 
şi chiar câte un turn s'a maî păstrat... 
Stăm ca înlemnit! în fata acestei lucrări 
uriaşe edilice. Putem zice şi noi că 
gloria Romei d'acum doue mii şi doue 
sute de ani priveşte asupra noastră. 

Când suntem mal în extas, birjarul, 
un italian vorbăreţ din cale afară, 

Muliâ vreme, până la procesul „Memoran-1 
dului" şi după această inimoasă înfăţişare 
înaintea duşmanului secular, s'au scris în 
foaia aceasta minunate articole de recunoaş
tere, cugetare şi luptă : articole de acelea ar
deleneşti cu miez, fărăpodoabe uşoare de stil, 
pe care le pune la îndămână ori ce lectură, 
fără vorbe mari, care ascund goliciunea fon
dului, fără şirete prefaceri ale simţirii. Acolo 
era luptă crâncenă şi plină de răspunderi 
— la capët stătea amenda ruinătoare şi în-
chisoarea'icare opria lucrul şi ataca sănătatea ; 
acolo nu era paradă, defilarea către înălţimi 
ameţitoare ale parvenirii, supt ochiul de în
demn al patronului interesat. Graiul romă-
nesc lua supt condeiul acestor rësboinici altă 
viaţă : un grai către ţerani, preoţi, dascăli, 
înveţătorl, către fruntaşii umili ai unui popor 
ce nu-şi avea partea ; cuvinte înţelese ori-cui, 
sintaxă vînjoasă; în toate spusele, simţul unei 
puteri mari pe care cel ce scrie caută s'o ţie 
în frâu, dar care isbucneşte într'o expresie 
zguduitoare, într'o comparaţie luminoasă, 
mergând ca un fulger de suflet la suflet. 
Articolele bune au fost scrise şi până la urmă 
în acest ziar, cu toate că puterile scriitorilor 
nu mai erau cele de odinioară. 

Partidul naţional alesese ca linie de 
conduiatâ pasivitatea. Cu toată cartea po
pulară şi plină de înveţăminte a dluî Brote, 
cei mal mulţi dintre cetitorii acestei reviste 
nu vor fi lămuriţi asupra înţelesului pasivi
tăţii politice a Românilor de peste munţi, şi 
se pot mângâia de altfel cu încredinţarea că 
atâţia mari poliiiciani ai regatului român 
împărtăşesc, mai muÜ sau mai puţin, neş
tiinţa lor. La întemeiarea dualismului în 
monarchia vecină cu noi a Habsburgilor, la 
1866—7, se unise, fără voia Românilor şi 
Saşilor, Ardealul, fost principat autonom din 
secolul al XVI-lea încoace şi luat de Casa de 
Austria delà Turci, cari erau suzeranii terii, 
abia la sfîrşitul veacului al XVII tea, cu 
Ungaria, care căzuse prin moştenire aceleiaşi 
Case cu mai mult de un veac în urmă. Pentru 
ca nemulţumirea acestor două neamuri ne 
ungureşti ale Ardealului, acelea care aveau 
numërul, bogăţia, puterea de tot felul, să nu 
se poată da la iveală pe calea deschisă prin 
Constituţie a' alegerilor, legea cea veche elec
torală, mai restrânsă decât cea din Ungaria 
şi destul de neclară pentru a putea fi tăl
măcită după interesul puternicilor, fu lăsată 
în vigoare; guvernul represintantul naţiunii 
dominante,putea să-şi alcătuiască apoi circum
scripţiile, cercurile électorale cum voia, po-
trivindu le aşa încât nemulţumiţii să nupoată 
Ыгиі şi, în sfîrşit, până mai dâunăzi cum 
perătorul de voturi era stăpânul alegerilor 
în Ungaria şi cine nu voia să-i primească 
banul şi avea îndrăzneala să nu asculte de 
poruncile venite de sus, găsia în cale puşca 
jandarmului care ştie că viaţa unui opincar 
de valah nu costă aşa de mult. In astfel 
de împrejurări, Românii aveau datoria de 
cuviinţă de a lăsa să treacă vremile, apele 
furioasă peste piatra, peste vechia marmură 
neclintită a neamului lor. A nu colabora la 
comedie, li se impunea. 

întemeietorii „Tribunei" au înţeles însă 
că o cale nu li se poatea închide : aceia prin 
care se răspândeşte viaţa sufletească într'un 

opreşte şi ne spune să ne dăm jos. II 
ascultăm. D'asupra uneî porţî vedem 
scris: >Sepulcrum Scipionum*. E coasta 
unuî deluşor acoperit cu vie. Urcăm 
câte-va trepte şi suntem la intrarea 
mormentuluî, o suterană săpată în pă
ment. E cunoscută numai delà 1780. 
Remăşiţele pământeşti ale Sciptonilor 
au fost duse de senatorul veaeţian 
Angelo Quirini la villa sa de lângă 
Padova. Şireţi Italienii I Ca să aibă cât 
maî multe locuri sfinte şi atrăgătoare 
pentru căletorî, au deşertat până şi 
cavouri le . . . 

Dăm de Arcul luî Drusso, ridicat 
de Romani în amintirea învingerii asu
pra ordelor germanice. 

Ajungem la biserica Quo Vadis, 
o bisericuţă simplă, cu nişte frescurî 
primitive, dar unde o babă (îngrijitoarea 
bisericii) ne arată pe o lespede mare 
de peatră urmele lui Cristi, zice ea, 
vor fi însă ale lui Petru, căci Christos 
n'a umblat pela Roma. Vorba e că 
lespedea de peatră este din vechea Via 
Apia şi legenda spune că în acest loc 
i-s'a arătat luî Petru îngerul şi i-a in
spirat curagiu să se întoarcă la Roma , 
de unde voîa să fugă.. . Şi s'a întors 
la moarte de martir, dar a pus temelie 
tare bisericii luî Cristos. 

Pe-o movilă mare de t inde avem 

popor, şi din care apoi cresc, se înalţă şi în
floresc toate celelalte, — calea culturii Au 
scos ziarul literar pe lângă cel politic, au 
adaus apoi şi o bibliotecă a săracului, şi au 
avut drept lucrători la această mare misiune 
scriitori ca Gheorghe Coşbuc şi Ioan Slavici. 
Gândul cinstit, simţirea neprefăcută şi curată 
s'au coborît prin cărţuliile „Tribunei" pe 
masa simplului sătean, ]arătându-i că şi în 
limba lui se poate culege toată învăţătura şi 
îndeplini toată frumseţea. 

Ce zice la toate acestea dl Aurel 
Mureşanu, acest pretins Argus al roma-
nimii din patru unghiuri ? 

I n căutarea pricinelor... 
In presa locala a devenit un sport 

pasionant sä le caute Romanilor — 
pricina. Astfel şi ziarele de azi sunt 
pline de „grave întâmplări* petrecute 
la banchetul delà „Milleniu", unde 
„statul, naţia şi ideia", pârdalnica de 
ideie, au fost grav ofensate. 

întâiu pentru-că d. R Ciorogariu 
a toastat pentru „M. Sa Impëratul şi 
Regele" ; 

a doua pentru-că s'a cântat .imnul 
poporal", care — dă cu socoteala 
„Aradi Közlöny" — nu poate fl altceva 
decât Gotterhalte şi 

a treia, cea mal gravă, pentru-că: 
»Prima activitate publică aiul 

Procopie Givulescu, protopop In 
Radna, a fost că ia banchet a 
toastat pentru Traian (?) Păcăţianu, 
cel mai pătimaş agitator român, 
care, după cum se ştie, e autorul 
Cărţii de аигл... 

Reflectăm colegilor delà „Aradi 
Közlöny" : 

întâiu că Păcăţianu este un bărbat 
domol, un publicist mal mult aca
demic de cât agitator. Dovadă acti
vitatea sa ştiinţifică istorică : a tradus 
şi scris numai căr^I de ŞtiinU. A 
dona: Cartea de aur nű e confiCcată, 
ci numai câte-va pasagie din ea s'au 
nimicit. A treia: d. Păcăţianu este 
primredactorul organului oficios al I. 
P. 8. Sale Mitropolitului Ioan Meţianu 
şi nu credem că ,Arădi Közlöny 4 să 
presupună despre Mitropolitul delà Sibiu, 
omul guvernului, că ar ţinea pe lângă 
sine un — agitator, şi tnoă dintre cel 
mal primejdios!! 

Cât despre faptul că dl Ciorogar 
a toastat pentru „Impëratul şi Regele", 
— apoi vor fi ştiind şi culegătorii din 
tipografia ziarului ,A. K." oă asta-l 

o privelişte romantică, dăm de un turn, 
care ne aminteşte Castelul St. Angelo, 
căci este clădit cam în acelaşi stil. E 
în formă circulară şi a servit ca sepulcru 
Cecilieî Metella (fiica luî Quintus Me-
tella, care a învins în Sicilia pe Car
taginez!, şi soţia triumvirului Caius). 
Sarcofagul de marmură al numiteî pa-
triciane se păstrează însă în palatul 
Farnese (din Roma). In veacul XIII 
familia Caetani a transformat sépulcral 
în fortăreaţă. 

In apropiere este sepulcrul luî 
Marcus Serpilius Quarto, descoperit 
la 1808 în urma sepăturilor iniţiate în 
acest loc de celebrul sculptor Canova, 
precum şi acel al Iu! Seneca, filosoful 
ucis de soldaţi! Iu! Nero şi sepulcrul 
Oraţilor şi Curiaţilor... 

Tot aie! se vëd ruinele Circului 
Romul, în care încăpeau 18.000 spec
tatori şi Templul Iul Romul... 

Şi nainte de-a întră la catacombe, 
birjarul ne duce într'o grădină, la o 
»osterie«, să-î zicem Anunziatta, căcî 
aşa o chema pe fetişcana care ne aduse 
vinul » romanesc* (adică din viile dea
lurilor din Roma), să bem ca să nu 
ne speriem de morţî. Un vin escelent 
şi Ieftin: 80 centime litrul. 

Russu Şirianu. 
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titulatura oficioasă a Monarhului nostru, 
Înscrisa In constituţie, şi când toast 
oficios se rosteşte, titulatura oficioasă 
se pune! 

Nu-î aşa? 
Evident deol, oft întreg articolul 

cu pretinsa ofensare a Ungurilor vrea 
fie numai ceva — sensaţional, că 

altfel de ce s'ar mal tipări „Aradi 
Közlöny« ? 

DIN ROMÂNIA. 
Resultatul alegerilor judeţene 

delà Colegiul I-iU. Colegiul I judeţean 
a fost convocat pe ziua de Duminecă pentru 
ь, Jege 180 de consilieri. 

Âu fost aleşi: 
110 naţionalliberali, şi 

10 conservatori caatacuziniştî ; ear 
pentru 60 locuri s'a declarat balotagiu. 

In aceste balotagiî, candidaţii naţio-
nal-liberall se află în frunte cu numërul 
voturilor pentru 46 locuri, ear candidaţii 
oposiţie! pentru 14 locuri în 5 judeţe, 
— şi anume candidaţii cantacuziniştî pen
tru 13 locuri, ear pentru un singur loc un 
candidat carpist. 

Petrecerea meseriaşilor noştri. 
Cum am amintit deja ia numeral no 

stra de er», Duminecă а avut loa In „Casa 
naţională' o prodncţiune teatrală aranj-ita 
din incidentul şi tn amintirea instalării epis
copului Ioan I. Papp de saeţianea mese 
riaşilor deia „Asociaţiunaa naţională" din 
And. 

Producţiunea a reuşit prea bine. Piesa 
„Ispravă*, piesă moralizatoare, a fost foarte 
Dinu aleasă pe sama poporului, cad In ea 
вѳ combat viţii, cari bântuie greu poporal 
nostru. 

Succesul ma+erial încă a fosttndestu 
litor. După producţiune a urmat jocul, care 
a durat până tn zorile zilil. 

La prodncţiune a asistat şi /. P. 8. 
-mvi -episcop, mandataiul mitropolitan Dr. 
F Roşea, părintele vicar Vasilie Mangra, 
Dr. N. Oncu, R. Ciorogar, Sava Rateu, Dr. 
Tămăşăan, luliu Herbay, Ioan Russu-Şi-
rianu, Dr. Ispravnic, C. Rosa, preot In Leu-
cuseştl, F. Leuca (Pâncota) şi mulţi alfil 
din loc şi provmţă. 

Ar fi de dorit ca petreceri de aceste 
se ţin cât mal des. 

Din străinătate. 
Crisă ministerială în Bulgaria. Din 

Sofia se anunţă, că cabinetul Daneff şi-a 
dat demisiunea şi principele Ferdinand i a 
primit-o. Eată antecedenţele: 

Vineri fiind ziua onomastică a prinţu
lui Boriş, moştenitorul tronului bulgar, s'a 
oficiat in biserică un Te-deum, la care a 
asistat principele Ferdinand, miniştrii şi alţii. 
Când principele a Intrat in biserică, el a 
trecut pe lângă miniştri fără să I privească 
şi s'a purtat In mod ostentativ. Numai cu 
ministrul président Daneff a schimbat câte-va 
cuvinte. Dapă ceremonie apoi, toţi miniştrii 
s'au dus la palat spre a se Înscrie ta regi
strele depuse tn vestibul. DtnşiI Începuseră 
deja a se iscăli, când principele Ferdinand 
a apostrofat In ton iritat pe Daneff, ară 
tândul pe ministrul Badtff: ,Cum pcţl să 
permiţl unul om, care m'a insultat eă vie 
tn locuinţa mea ? Să iasă ai ară* 1 Sa zice 
că această scenă s'a petrecut cu iuţeala 
fulgerului. După amiazl Daneff s'a dus la 
palat şi a présentât principelui demisiunea 
Întregului cabinet. 

NOUTÁTÍ. 
ABAD, 20 Maiu n. 1903. 

„Gotterhalte** în Arad. Conce
tăţenii noştri maghiari în şovinismul lor 
merg atât de departe încât mereu uită 
chiar şi de respectul ce-1 datoresc per
soanei M. Sale. Uită că imnul „Gotter-
halte" e imnul casei domnitoare, şi că 
totdeauna în onoarea lui se cântă. — Aşa 
aseară oficerii reg. 33 c. r. din Arad au 
dat tn grădina de iarnă din Crucea-albă 
banchet din pnlegiul sosirii generalului 

Steimberger Mor. Musica militară a dat 
aici concert şi ca punct 7 a intonat imnul 
„Gotterhalte". La asta o parte a publi
cului maghiar — între aceştia şi depu
tatul kossuthist Barabás, — a părăst 
sala demonstrativ. Oficerii drept rëspuns 
au Început a aplauda, mal ales la sfîrşi-
tul imnului. 

Idea de stat naţional maghiar le poate 
fi mulţumitoare acestor maghiari patrioţi. 

* 
Supărare patriotică. Cercurile şovi-

niste maghiare sunt supărate din causa ati 
tudinel ce a manifestat o la balul de carte 
archidacele moştenitor de tron Francise 
Ferdinand. Archidacele n'ar fi vorbit cu 
nici unul din aristocraţii unguri, decât cn 
contele Ioan Zieby, conducëîorul partidului 
poporal. Fapt este insă, eă archidueele a 
convorbit şi cu coatele Tasilo Festetieh. A 
doua zi archidueele a părăsit Budapesta. 
Faptul acesta Încă e viu comentat tn presa 
maghiară. 

Medic în Mehadia. Dr. Mihail 
Pop, care a trecut cu succes examenul Лѳ 
liberă practică la facultatea de medicină 
din Bucureşti, ş'a început praxa medicală 
in Băile Harculane la Mehadia. 

« 

Centenarul lai Francise Deák. La 17 
Octomvrie se vor împlini 100 аш delà na
şterea bărbatului de stat maghiar Francise 
Deák. Precum se acrie acum din Buda
pesta, capitala a proiectat o serbare mare, 
de caracter regnicolar. Vor fl invitsţi sa 
participe: guvernul, parlamentul şi toate 
municipiile din ţeară ; guvernul va fi rugat 
să atragă atenţia monarchului asupra ace 
stei serbări şi să-1 înduplece a lua parte. 
Capitala va escrie gn premiu de 1000 cor. 
pentru oea cea mai bună odă. S o a r e a va 
avea los înaintea statue! lui şi apoi In cimitir 
înaintea mausoleului. Şi şcolile vor fi ţinute 
gă sârbeze ziua asta. 

• 
Minune. In Februarie fusese încri

minat un articol al ziarului german „Deut
sches Tagblatt für Ungarn" sub titlul „O 
voce diu imperiul german", ear redactorul 
dl Coloman Feisthammel fusese dat în ju
decată pentru ,agitaţie contra naţionalităţii 
maghiare". Acum amintitul ziar anunţă că 
procuratura din Timişoara a sistat pro
cesul acesta de presă, despre ce dl Feist
hammel a fi fost deja în mod oficial înştiinţat. 
Eată minunea zilei! 

* 

Procesele nu se mai sfîrşesc. 
Contra ziarului slovac „Pokrok" din Sza-
kolcza tribunalul din Neutra a pornit cer
cetare pentru un ariicol. Acusat este redac
torul responsabil. 

* 

Comisari la examenele de ma
turitate. Ministrul de culte şi instrucţiune 
a numit comisar la examenele de maturi
tate delà gimnasiul român din Braşov pe 
Alexiu Kuncz, director districtual de scoale 
medii în Cluj, ear la examenele de matu
ritate delà şcoala comercială din Braşov pe 
Nicolae Putnoky, directorul gimnasiului de 
stat din Lugoj. 

Post de medic. Pentru ocuparea 
nou creatului post de medic comunal 
în Kuéz, — (Temes) — comuna cu 
1800 locuitori romani, — 1400 ger
mani şi 140 sêrbï — s'a escris con
curs cu termin până la 28 Maiu st. n., 
alegere va fi în 30 Maiu. Salar fix: 
1200 cor. relutul cortirulul 200 cor. 
Celelalte venite se vor staveri prin 
învoire reciproca în sensul Art. XIV. 
§. 145 : 1876. — A se adresa : Szépe 
László szolgabíró Ѵіпда (Temesmegye). 

* 
„A szölösiek lelkésze**, cum se 

întitulează, mult cunoscutul preot In Die-
cesa Aradului, Zászló Párthéa а intrat co
laborator la „Arad és Vidéke", scriind un 
articol despre — socialişti, cari s'au spo
rit şi în comuna d-sale. Intre altele ne 
învinueşte şi pe noî. Se înţelege, nu ne 
vine tn minte să polemizăm cu demnul 
tată al hu Zászló Jenő, col -boratorul delà 
„Keleti Értesítő". Trebue să observăm însă 
ceva : dacă tn ziarul nostru s'a scris contra 

vre-unuî preot, asta na însemnează că am 
atacat preoţimea, după-cum şi In casai de 
faţă: faptul că dl Zászló Pártén şi Jeno 
scria la ziare ungureşti na însemnează că 
preoţimea română colaborează la ziarele 
maghiaro-ovreieştî ! 

* 
Circul Henry continuă să fie uu 

loc de distracţie plăcută a publicului. Nu 
numaî inteligenţa din loc, dar şi mulţi din 
provinţă merg seară de seară, să admire 
prestaţiunile societăţii alese. Circul va maî 
da 3 representaţii. Doritorii d'a vedea o 
représentât^ bună să grăbiască, mal ales 
că programa e de tot nouă. 

• 
Biblioteca „Academiei Române \ Miş

carea ia luna Aprilie 1903. 1. Consultarea. 
•A) Cărţi tipărite : 1. Cerute cu buletine: 459 
cetitori, 1614 volume. 2. împrumutate 
acasă: 9 cetitori, 82 volume. Total: 468 ce 
titotl, 1650 volume. Aflătoare tn sala de 
lucru : Cărţi 1669 volume. Aflătoare ia sala 
de tucru: Reviste române 12 volume. Aflu 
toare Î Q sala de lucru : Reviste străine 122 
volume. B) Manuscripte şi documente : Ma
nuscripte consultate 65 cetitori, 150 volume. 
Documente consultate 29 cetitori, 1849 vo
lume. Cărţi vechi româneşti (1508—1830) 
3 cetitori, 4 volume. 11. Sporirea. Pn 
mite: 1. Conform legii delà 1 Aprilie 1885, 
197 volume şi broşuri, 133 numere da re
viste străine, 428 fol volante. 2. In dar sau 
In schimb 54 volume şi broşuri, 22 numere 
de reviste române, 35 numere de reviste 
străine, 2 elişeurl, 8 volume manuscr., 10 
documente, 5 foi volante. 3. Cumpărate 58 
volume şi broşuri, 88 numere de reviste 
străine. Total 219 volume şi broşuri, 155 
numere de reviste române, 123 numere de 
reviste străine, 2 .ilrşeurl, 9 volume manuscr., 
10 documente, 433 fol volante. 

Publicaţianile Academiei române. Au 
apărut acum publicaţiuuii» de mai jos iu urmă
toarele librării : Socec et Comp., Bucureşti, 
— Oito Harassowitz, Leipzig, Gerold et 
Comp., Viena (Stefansplatz). 1. Dr. I. Fe ix. 
igiena şcolară, istoria el, starea el actuală. 
Ai doitoa memoriu. — Bani 80. 2. Dr. At. 
Marienescu. Despre articol şi declinaţiune. 
PaDi 20. 

* 
Necrolog. SubaerişiI cu inima frântă 

de durere, aducem la cunoştinţă încetarea 
din vieaţa a prea iubitului nostru tată şi 
bunic Pavel Băran, învăţător tn Grain în
tâmplată tn 26 Aprilie la 11 ore a. m. tn 
al 63-lea an al etăţii şi 40 al serviciului în-
voţăioresc. Inmormôutarea s'a făcut tn 28 
Aprilie ia 10 ore a. m. Fie-'i ţertna uşoară 
şi memoria binecuvântată. Petra Băran, 
învăţ., Pavel Băran, maestru, şi Ana Băran 
măritată Drăgoi ca fir. George Drăgoi, luv. 
ca ginere, Sofia şi Elisabata ca nurori. Co 
riolan, Mărioara, Agathia şi Coriolan ca 
nepoţi. 

Treï .măgari* renumiţi. — In Întreagă 
Germania s'a serbat Marţi (12 Main st. u ) 
cu mari festivităţi aniversalul centenar delà 
naşterea lui Iustus Liebig, anul dintre cel 
mal renumiţi chemicianl al lumii. Din pri
legiu! acesta linguistul Lorenz Diefenbach 
(membru onorar ai Academiei române) fost 
amic lui Liebig, împrospătează câteva epi
soade din vieaţa de student a lui Liebig. 
Intre altele spune, că pe viemea când era 
gimnasist tn ci, III tn Darmatadt, fusese 
provocat de profesorul I. Stortk să răspundă 
din chimie, dar tinerul Liebig nu era pre 
gătit. — ,Ş*z! jos Lsibig, eşti un mare 
măfcariu" — i a strigat mânios profesorul, 
vôzênd că Liebig nu ştie lecţia. Furios a 
provocat pe Georga Gervinus, apoi spa-
nêmln-l si aceluia că e măgariu, a provocat 
pe Ioan Kaup. Resultatul : acelaşi ca la cei
lalţi doi. In urmă s'a adresat earăşl cătră 
Liebig, întreb mdu J, că ce intenţionesza să 
se facă? — Chimician, răspunde şcolaviul. 
— „MSgarnie! Doar' n'ai nici ideiă despre 
chemie 1" — tl refl setează Storek, aruncân-
du-r priviri dispreţuitoare. „înţelegeţi odată, 
că e psgobă să mal stricaţi aerul tn şcoală. 
Sunteţi măgari toţi trei' — continuă profe
soral. ,MaI bine ar fl să părăsiţi şcoala şi 
eă nu mal faceţi pariaţilor voştri chellueh 
zadarnice. Ta, Liebig, fă-te farmacist; ta, 
Garvinus, tacă na eşti mare înţelepciune, 
ta numai de negustor eşti bun ; despre Kaup 
nici nici nu mal zic nimica, el e cel mal 
mare măgariu Intre voi, nu e bon chiar de 
nimic". — Si aceşti trei .mSgari" — con
tinuă Di* ffanbai-h tu enararea amintirilor 
despre Liebig — au devenit tu urmă fala 
ştiinţei. Liebig a urmat sfatului dat de pro
fesorul íea — tntr'o mânie — şi s'a făcut 
farmacist; Gervinas а schimbat gimnasiul 

cu ucenicia de negustor ; Kftup a mal con
tinuat câţiva ani să audă zilnic delà profe
sorul Storck ce mare măgariu e el, apoi şi-a 
văzut şi el de altă carieră. Liebig a devenit 
pionírul şi cal mat de frunte représentant 
al ştiinţei chemiciane, Gervinus, urându-ise 
da tarabă s'a dat pe scriere, devenind unul 
dintre cel med apreciaţi istoriografi al Ger
manilor, ear Kaup unul dintre cel mal re
numiţi naturalist!. 

ULTIME ŞTIRI. 
Alegere nouă în Şepreuş. 

— Ştire telefonică. — 
Şepreuşul ear va avea agitaţie. Flo

rian Pêrv , care a fost ales de jude eu 
preţul alor 7 vieţi, a abzis de postul 
de jude comunal. Pretorele luliu Csukay 
a şi primit abzicerea şi a pus terminul 
alegerii noui pe 30 Maiu. Candidaţii nu 
sunt încă cunoscuţi. Atâta e sigur, că 
sânge nu va curge, căci miliţia va sta 
până atunci în comună. Şi patrula gean-
darmerească se va mări. 

Budapesta, 19 Maiu. 
In afacerea judelui delà curie 

Kormos, acuzat că s'ar fi lăsat cum-
përat , dupä-сѳ comisia disciplinară a 
casei magnaţilor a hotărlt punerea 
Iul sub acusft — pertractarea se va 
ţinea la 8 Iunie. Judecătoria va fi 
compusă jumătate din membrii casei 
magnaţilor, jumătate de juzl delà 
curie. Cu totul vor fi 24 juzl, dintre 
cari insă atăt acusatul, cât şi procu
rorul au dreptul să respingă câte 6 
Inşi, aşa încât vor românea 12 juzl, 
ca să-1 juduce pe prietinul lui Iosif 
Szelle. Preşedintele judecătoriei va fi 
contele Albin Csáky, preşedintele casei 
de s u s ; acuza va susţinea-o procu
rorul coroanei Humersberg, ear apă
rător va fi advocatul ovreu Bernát 
Friedmann. 

Stefan Tisza şi obstrucţia. 
Oradea-Mare, 19 Maiu. Partidul li

berai din Bihor a ţinut azi o conferenţă, 
la care a luat parte şi contele Stefan Tisza. 
In conferenţă asta au hotărît, ca în adu
narea comitatensă de mâne să propună, 
ca congregaţia să se pronunţe în contra 
obstrucţiei şi să desaprobe ţinuta par
tidului independist. Propunerea o va mo
tiva advocatul Marton Hegyesi. Pe lângă 
propunere va vorbi şi contele Tisza. Par
tidul independist d'asemenea a ţinut con
ferenţă, în care au hotărît că vor obstrua 
în contra acestei propuneri. Se vorbeşte 
că la congregaţia asta vor asista mal mulţi 
deputaţi dietali kossuthiştî. 

Judecată în causa măcelurilor din 
Chişinev. 

Viena, 19 Maiu. 
Precum se depeşează din Lem

berg, ieri au stat înaintea judecăto
riei 28 dintre cel 250 acusaţl pentru 
măcelurile neomeneşti săvlrşite împo
triva ovreilor din Chişinev. Osânda a 
fost cât se poate de uşoară : 5 acu
saţl au fost osândiţi Ia 3 luni, 10 la 
I V 2 lună, ear ceialalţl au fost absol-
vaţl. Intre aceştia şi un bandit no
torie Wassylkovsky, despre care s'a 
adeverit că a împuşcat cu revolverul 
mal mulţi ovrei. 

Lui „Berliner Tageblatt" 'i-se de
peşează din St.-Petersburg, că Ţarul 
— în urma presiunel morale a pute
rilor europene — probabil 11 va amova 
pe guvernorul districtului cu numele 
Raaben, care pe vremea măcelurilor 
a oprit miliţia şi gendarmerie de a 
apăra Ovreii şi opri vorsările de 
sânge. 

Comunitatea ovreiască din Berlin 
a trimis ieri 10.000 maree pe seama 
nenorociţilor din Chişinev. 

Red. respons. loa a Russu Şirianu. 
Editor Aurel Popovicî-Barcianu. 
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Cel ms! ieftin isvor de cumpërare in articlii de fer. 

Telefon 386. Telefon 386. 

Fraţii Berta 
prăvălie de ferăril şi instrumente : 

ARAD, Andrássy-tér 3. 

Recomanda stropitoare de peronospora, sistem nou, 
N o n p l u s u l t r a , garanţie de 10 ani, cu 34 coroane. 
Toţi cumperătoril sunt rugsţî în interesul propriu, ca Înainte 
de a cnmpëra stropitoare de alt sistem sä vina sa vază 
sistemul nostru şi să so convingă, că sistemul „Non plus 
ultra" e neîntrecut. 
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Mare deposit ln articliî*deTfer, instrumente, ferăriî 
de pat, articli de culină, cuptoare, articlî de economie, 
puşti, revolvere, patroane, cumpene decimale, telegraf 
de odaie (cu instalare) etc. etc. 

P r e ţ u r i m o d e r a t e . 

I M a r f a d e p r i m a c a l i t a t e . 
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se găsesc In depositul meu înfiinţat in anul 1850 ou pre
ţurile cele mai moderate, la dorinţa în rate, eventual pentru 

B î n c h i r i a t eu l,una. • 
Pianele mele sont din fabricile: Bóiendorfer, Ehrbar, HeoffmanD, 

Kern, Krämer, Kocb vi Korselt, Laner Lyra, P«trof, Prokech, Schnabel, 
Stelzhammer, Stic gl, Schweighofier, Thfk şi WeBzely. 

— Primesc reparări şi acordări de piane. — 
In biblioteca mea de Împrumutare taxa 

lunară pentru cetit este 1 60 cor. pe 
lonă. De volum 10 flleri. 

Kauf. ^SSg^L Vefltaef-

taüscíi i irii-f штісисіі 
J. KR IS PIN ARAD 

Arad, str. Deak-Ferencz Nr. 28. 
962 4—20 Nr. telefonului 35. 

^ Atelier pentru repararea 
eiasornioelor 

Arad, strada Deák Ferencz Nr. 10 (tn coiţui stradei Lázár vumos.) 

Primesc se repar СІааогпІОѲ garantând pe 3 ani. In Arad n'a existat 
încă atelier In cari sä se lucreze mal ieftin. 

Am un d e p o s i t de tot felul de 
= = = = = = = = = = = = = ciasornice de buzunar şi de părete, 
precum şi orologii cari deşteaptă. Toate exacte şi de bună calitate. 

Cu deosebita stimă: 

örményi Gyula, 
943 4 - 6 0 ciasornicar. 

împrumuturi' de banii pe amortisare 
mijlocesc рэ lângă condiţiile cele mal avantajoase, pe moşii şi 

case In oraşe cu 4*3, 4 5 şi 5% 9* amortisare de 

20, 25, 30, 50 de anî, 
adecă In camătă e socotită atât camătă cât şi amortisarea din capital. 

Principiul meu e tndestulirea M. On. public, oare vrea sä 
facă împrumuturi hipotecare. 

Împrumuturile se plătesc în bani gata, scrisorile hipotecare se 
plătesc cu valoarea lor nominală. Spese prealabile nu sunt, tacsele 
mi le socotesc ulterior. 

Pentru desluşiri mai detaiate a se adresa la 

HEBZOGSÁNDOR 
Arad, strada Weitzer-Jànos Nr- 15, uşa 7. 

Pentru toate afacerile ce se ivesc cu ocasiunea mutărilor 
am onoare a atrage atenţiunea onor. public arapra lucrărilor de 
orî-ce ram de 

ce le ^fectuesc tn atelierul meu tn Arad, în strada VörSsmartbj 
Nr. 3, vis-a-via de teatru. 

Uada pentru preţurile eeie mn.1 moderate efectueac precis 
Lucrări novë şi reparări, 

precum ei imbrăcarea meselor de biliard. 
Cu deosebită stimă: 

ÜHERECZKY GÉZA, 
952 4 - 6 0 tapeaier şi decorator. 

Prăvălie de mode 

ROSENBLOH h. $1 soţul 
în ARAD 

Colţul pieţei Szabadság şi stradei Forray. 

Recomandă marele seu magazin de mode pentru 
dame : mő tasuri, pamaturi şi chifonurî. 

Trusouri gata, barcheturi, plapome şi matraţurr, 
oonfecţiunea noastră proprie. 

Cele mai taue fabricate s o l e şi preturile cele mai ieftine. 
Materie fină pentru reverenzi, care îşi conservă 

coloarea, In Arad numai, la noji s e află tn asortiment 
bogat. 

Executăm confecţionarea de : 

?е?@шшір paHoant, p a r d e s i u , 
şi le pregătim prin binecunoscutul croitor Dragon Adamovici. 

Avem tn mare asortiment materie şi mătăsuri pentru 

s ornate ş i p t a p o r i bisericeşt i s 
Putem présenta nenumërate scrisori de recunoştinţă 

despre reverenzile ce noi le pregătim, precum şi despre 
serviciul nostru bun şi inescepţionabil. 

968 3 - K Cu distinsă stimă : 

Rosenblüh H. şi soţul. 
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Tipografia .Tribuna Poporului", Aurel Popoviciu-Baroianu. 


